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Vorderseite nennt, die Benennung Oberseite, fiir die Hinterseite die
Bezeiehnung Unterseite eingefithret, weil diese letzteren Bezeichnun-
aen genau das Verhiiltniss ausdriicken, in welchem die Oberseite
sur oberen, die Uunlerseite zur unteren Blatifliche des Wedels
stehen.

Note idiber den Zusammenhang zwischen der Andernng der
Dichten und der Brechungs - Expouenten in Gemengen von
Fliissigkeiten.

You Jos. Grailich und A. Handl

Die Wiirmeentwickelung. welche bei der Mischung von Wasser
und Alkohol, Wasser und Schywefelsiure n. s. w. eintritt, ist seil lan-
gem ein Gegenstand der Aufmerksamkeit von Physikern und Chemikern
gewesen, und von Schmidt, Thillaye, Rudberg u. a. einer
genauen Messung unterzogen worden, Als Aquivalent der frei gewor-
dencn Wirme wurde die Contraction der Fliissigkeit beobachtet und
die mechanische Theorie der Wiirme verspricht hier, wie in so vielen
anderen Fillen, wo messbare Wirmeactionen messbare Aggregat-
inderungen begleiten, Einsicht in die bisher vollig verhiillten
Griinde der Erscheinung.

Zahlreiche Beobachtungen, welche im vorigen Sommer von einem
von uns iiher die Anderung der Brechungsverhiltnisse mit der Ande-
rung der Concentration von Lisungen angestellt wurden, schicnen
darauf hinzudeuten, dass zwischen der Grosse der Contraction und
dem Betrage, um welchen sich die Fortpflanzungsgeschwindigkeit
des Lichtes indert, in vielen Fiillen einfache und leicht iibersehbare
Relationen walten. Vorliufige Versuche mit Alkohol von 88¢/, Gehalt
widersprachen dieser Ansicht nicht, und cine Beobachtungsreihe, an
verschiedenen Salzlisungen angestellt, gab denselben weitere Bestii-
tignng. Wir erlanben uns hier eine vorlinfige Mittheilung iiber diese
Arbeit niederzulegen, welche im niichsten Winter in grosserem Um-
fang ausgefihrt werden soll.

Bezeichnet man durch v, », die Volumina zweier Fliissigkeilen
von den Dicehten d,. s, so ist die Dichte der Mischung dersellien
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2 d vy dy
D= 1 Gy + V2 dp

v 4 va o+ vy e
wo 9 cine von dem Volumverhilinisse der gemischten Fliissigkeiten
abhiingige Grisse ist. In der That, betrachtet man das neue Volum,
welches durch die Mischung erhalten wird, in der Form einer Reihe
mit unbestimmten Coéfficienten

V=2, + v, 4 av, + bv. + cv, v; + dv,>+ evo® 4 fv2v
so sieht man leicht ein, dass alle Coéfficienten, welche cinfach mit
Vys Vs 013 0% 0% ... mulliplicirt sind, der Nulle gleich sein miissen;
es reducirt sich somit der Ausdreuck fiir das neue Volum auf

V=ov, + v, + cvs vo + foi2 0, + gvs 02 4 . ..
d . V=10 4+ v, + Av, v, (avy + Pro + yv,%...)
oder wenn man 4 (av; + Bv, + 2 4 . . .) = 0 setzt, auf den
Nenner des obigen Ausdruckes.

Jezeichnen nun ebenso ¢,. ¢, die Gesehwindigkeiten, mit denen
das Lieht sich durch die erste und zweite Flissigkeit fortpflanzt, #,. ¢,
dic Zeiten, in welcher es die Fliissigkeit vom Volum v, und v, (bei
gleichen Querschnitten dieser Volumina) durchschreitet, und €, 7.
V dic entsprechenden Grissen fiir die Mischung, so wird

vV v + vy + vy v,
C=— = ——
T ty +t + 4 ts

(wo 7 in derselben Weise wie oben in einer Reihe nach den Grissen
f, und £, entwickelt worden und 7 ein dem d analoger Coéfficient ist).
Dividirt man beiderseits durch ¢ (die Gcechwindigknit dee Lich-

tes in der Luf) und fiihrt fir ¢ und ¢, die Gro

¢
wird, wenn #,, n,, NV die Brechungsexponenten der ersten und zwei-

ten Fliissigkeit und des Fliissigkeitsgemenges bezeichnen,

Ny vy + g vy + Ony p 2y vy

v+ v+ Sy

N =

Durch die Beobachtung von D und NV lﬁsgt sich nun aus den
beiden gegebenen Gleichungen sowohl 0 als auch = = 0 hestimmen.

Zeigt 0 die Contraction (oder Dilatation) (lu Flissigkeit an, so
wird dureh 0 die Retardation (oder Acceleration) des Lichtes im Fliis-
sigkeitsgemenge hestimmt. Wir ersparenuns die Vergleichung der von
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uns ausgewiihlten Form der Constanten ¢ wmit dev von Rudberg ange-
nommenen fir die spiitere ausfiihrlichere Mittheilong nnsever Beob-
achtungsreihen und begniigen uns hier an dem Beispicle des Alkohols
und einer Salzlosung die einfache Bezichung anzudeuten, welche
zwischen den Contractions- und Retardations-Coéfficienten zu hestehen
scheint.

Ste.ClaiveDeville hat vor einer Reihe von Jahren eine Un-
tersuchung iiber die Anderungen in den Dichten und den Brechungs-
verhiltnissen des Athylalkohols und des Holzgeistes veriffentlicht.
Wir geben zuniichst die Berechnung der aus diesen Beobachtungen
abstrahirten Werthe von ¢ und 0.

1. Alkohol mit Wasser. Bei 160 C. v, Alkohol, #, Wasser.

»y s D N 8 ]

10 0 0-796 1-3633 —0-018 —0:0090
9 1 0-829 1-3653 —0-014 —0:0072
S 2 0-859 1-3662 —0-012 —0-0061
i 3 0-880 1-3651 —0-011 —0-0055
G 4 0-902 1:3633 —0-012 —0-0060
5 b 0-9275  1-3629
4 6 1-3592
3 7 0-960 1-3544 —0-010 —0:004h
= 8 0:972 1-3471 —0-008 —0°0041
1 9 0-98% 1-3407 —0-005 —0-0020
0 10 1000 1:3339

Dice dritte Decimalstelle von D und die vierle von NV ist auf
cine Iinheit nicht mehr sicher; man kann somit innerhall der Gren-
zen., welehe die Genauigkeit der Beobachtung zulisst

5 S k)
2
setzen.
2. Holzgeist mit Wasser, Bei 90 C. v, Holzgeist, v, Wasser.

CA vy D N o 1}

10 0 0-807 1-3358
9 1 0-8371  1:3405 —0-014 —0-0078
h) 2 0:8619  1-3429 —0-012 —0-0063
7 S 0-8873 HE=37h2 —0:012 —0-0064
6 4 0-9072 1-3462 —0-011 —0-0054%
) b 0-9232 1-3462 —0-0086 —0-0010
4 6 0-9429  1-3452 —0-009 —0°0058
3 T 0-9576 13428 —0-008 —0-0040
2 8 0-9709 1-339% —0-00G —0-0040
1 ) 0-9751 1-3380 +0:006 —0- 00206
0 10 1-0000 1-3339
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Beriicksichtigt man, dass auch hier die letzte Stelle von D und
N unsicher. folglich auch die von & und 0 ungenau ist. so hat man
wieder

0 =

[N
0.

(S

Deville gibt die Stelle des Speetrum nieht an, auf welche sich
seine Messungen beziehen; nach dem Breehungsexponenten 1:3339
zu sehliessen muss sie an der Grenze von Blau und Griin, etwa hei b
oder I, liegen. Er macht aber selbst auf die Unsicherheit der Ein-
heiten der letzten Stellen seiner Zahlen aufmerksam.

Dic Abweichung am Ende der letzten Columne deutet darauf

hin, dass das Verhiilltniss — ein anderes wird, wenn die Misehung
0 2 5

in solchen Verhiiltnissen stattfindet, dass dabei bestimmte chemische
Verbindungen eintreten.

Dass iibrigens, wie man wohl vermuthen diirfte, die Farbe
innerhath der Grenzen einer Beobachtung, welche noch in der vier-
ten Decimalstelle der Dichten und Brechungsexponenten sicher ist,
keinen Einfluss auf das Verhiltniss von 0 und 0 iibt, ergibt sich unter
anderen auf einer Beobachtungsreihe, welelie wir mit Salmiaklosung
angestellt. Die Untersuchung wurde im Keller des k. physiealisehen
Institutes ausgefiihrt, bei einer Temperatur von 99— 10°5 R,, da
wir fanden, dass Beobaelhtungen in den regelmissigen Arbeitssilen
des Institutes theils wegen des Einflusses der im Verlaufe der Arbeit
siel éindernden Temperatur (wir haben im Verlaufe weniger Wochen
Temperaturuntersehiede von 160 . erfahren), theils wegen der Er-
schiitterung des Gebindes dureh voriiberfahrende Wiigen zu keinem
befriedigenden und zuverlissigen Resnltate fiihren konnte. Die Me-
thode, seharfe Linien im Speetrum auch im Keller zu erhalten, ist von
einem von uns bei einer fritheren Gelegenheit heschrichen worden 1).

3. Concentrirte Salmiaklosung und Wasser in gleiehen Volu-
minibus.

v, =1, v,=1, dy =1-0005, d, =1-0706, § =—0-0057

') S. die Einleitung meiner ,Krystallographiseh oplisehen Bestimmungen.“ Die Linien
B. 6, D, F geliren dem Absorplionssystem des salpelrigsanren Gases, hei Awwen-
dung der Olflamme, an.
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Note iiber den Zusammeunhang zwischen der Anderung der Dichten cte. 119

Wasser Cone. Lisung Mischung ]
Na = 1-3327 1:3799 13566 —0-0040
Ne = 1-3335 13815  1-3578  —0-0040
No = 13342  1-3824  1:3586 —0-003Y
Ny =  1-3360  1-3842  1-3G02  —0-0041
. . , 2:10 . ;
also im Mittel 0 = 0-:0040 = — 0, d. 1. nahezu
2
0= —0
3

4. Coneentrirte Salmiaklosung und Wasser: 3/, Concentration.

vy, =08 vy=1 6 =—00036

Wasser Cone. Losung Mischung ]
Ny =  1:3327  1:3799  1:3662  —0-0026
Ne — 1-3335  1-3315  1-3671  —0:0027
Nop —  1-332%  1-382%  1-3680  —0-0024
Ny = 1-3360 1:3842  1:3703 —0-0028
S Do (i - .
also im Mittel 6 = 0:0026 — 7 7, d. i. nahezu
2
0 i f}.




